

Ο Παλμός των Μηλιωτών

Ε. Η. Μ.
 Δεφ. Περιφερειακού 4
 45444 Ιωάννινα

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΗΛΙΩΤΑΔΩΝ ΖΑΓΟΡΙΟΥ

ΕΤΟΣ Ε' - ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 55, ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1988 Ταχ. Δ/ση: 455 00 Μηλιωτάδες Ιωαννίνων
 ΤΗΛ. (0656) 31244, 31376, (0651) 20217, 36909

ΑΡΧΙΣΑΝ ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΕΓΕΡΣΗΣ ΤΟΥ Ι. ΝΑΟΥ ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΗΛΙΩΤΑΔΩΝ

Από το Σύλλογο Ανενέρσεως Ι. Ν. Αγίου Αθανασίου Μηλιωτών, ανακοινώθηκε ότι άρχισαν οι εργασίες για το χτίσιμο της καινούργιας Εκκλησίας, με αρχικό κεφάλαιο 2.500.000 δρχ. και με ανάδοχο του έργου τον εμπειροτέχνη, Ηλία Λάμπρο από Καστανιανή Κόνιτσα. Είναι γνωστός στους Μηλιωτάδες από τις εργασίες στο αυλάκι του Ξηροκάμπου.

Οι εργασίες προχωρούν με γοργό ρυθμό. Ήδη έγινε η εκσκαφή των θεμελιών και συνεχίζεται το καλούπωμα. Πιστεύουμε ότι από τη Δευτέρα 2 Οκτωβρίου θα πέφτει το σιμέντο.

Την όλη επίβλεψη του έργου την έχει αναλάβει ΔΩΡΕΑΝ ο συγχωριανός μας Πολιτικός Μηχανικός Παναγιώτης Τσιούρης, τον οποίον και πάλι, από τις στήλες της εφημερίδας μας το ευχαριστούμε, ευχόμενοι το παράδειγμά του να το μιμηθούν και άλλοι συγχωριανοί μας, σ' άλλους τομείς.

Η αρχή των εργασιών λέγουν ότι είναι το ήμισυ του τέλους. Όμως εμείς νομίζουμε ότι ο αγώνας για την αποπεράτωση του έργου θα είναι μακρύς και κουραστικός. Πού να φτάσουμε στο τέλος....! Δεν είμαστε απαισιόδοξοι, τουναντίον αισιοδοξούμε, ότι θα φτάσουμε γρήγορα

στο τέλος του έργου, εφόσον τύχουμε της βοήθειας των κατοίκων του χωριού μας και των χωριανών της διασποράς. Επίσης προσβλέπουμε στη βοήθεια των κοντοχωριανών μας και καθενός που θέλει να γίνονται τέτοια έργα. Έργα που μένουν και κοσμούν το χωριό μας.

Η εκκλησία και το Σχολείο (Δόξα τω Θεώ, Σχολείο έχουμε σύγχρονο), φανερώνουν ότι οι κάτοικοι έχουν δίψα για κοινωνική και θρησκευτική μόρφωση. Φανερώνουν χωριό με ζωή και δραστηριότητα. Βοηθάτε όλοι, ο καθένας με τον τρόπο του, για να φτάσουμε πιο γρήγορα στο τέλος αυτού του θεάρεστου έργου. Να είστε βέβαιοι ότι οι επερχόμενες γενεές θα σας ευγνωμονούν.

Όσοι θέλουν να ενισχύσουν οικονομικά, από το υστέρημά τους, ας έρθουν σ' επαφή με τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου μας (ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΕΓΕΡΣΕΩΣ Ι.Ν. Αγίου Αθανασίου) ή ας καταθέσουν την ενίσχυση στο ΛΟΓ. ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, τον υπενθυμίζουμε 359)480778 - 27 και να είναι βέβαιοι ότι το υστέρημά τους πηγαίνει για το έργο που το δίνουν.

Για τη Δ/ση Υγιεινής

ΟΙ ΜΗΛΙΩΤΑΔΕΣ ΝΑ ΥΠΑΧΘΟΥΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΜΠΑΛΝΤΟΥΜΑΣ

Όπως πληροφορηθήκαμε από τον τοπικό τύπο, με απόφαση του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίστηκαν οι περιοχές ευθύνης των Κέντρων Υγείας για το Νομό Ιωαννίνων καθώς και τα Περιφερειακά Ιατρεία αυτών.

Το χωριό μας υπάγεται στην περιοχή ευθύνης του Κέντρου Υγείας Μετσόβου και θα εξυπηρετείται από το Περιφερειακό Ιατρείο Πέτρας.

Το περιφερειακό Ιατρείο Μπαλντούμας θα λειτουργεί προσωρινά μέχρι τη σύσταση Κέντρου Υγείας αστικής περιοχής.

Δυστυχώς, σε ό,τι αφορά τους Μηλιωτάδες, η ένταξή τους στο περιφερειακό Ιατρείο Πέτρας δεν εξυπηρετεί το χωριό μας, αφού απέχει 20 περίπου χλ.

(Μηλιωτάδες — Μπαλντούμα — Πέτρα), ενώ ο νέος δρόμος Μηλιωτάδες — Πέτρα απόστασης 11 χμ. δεν είναι βατός, ιδιαίτερα τους χειμερινούς μήνες.

Με έγγραφό μας στις 16 Σεπτεμβρίου '87 ζητούσαμε από την Δ/ση Υγιεινής να εντάξει τους Μηλιωτάδες στο Περιφερειακό Ιατρείο Μπαλντούμας, αφού απέχει μόνο 5 χμ. και ο δρόμος είναι ασφαλτο-

στρωμένος κι έτσι θα εξυπηρετούνται και οι κάτοικοι του χωριού αλλά και η υπηρεσία. Την ικανοποίηση του ζητήματος υποσχέθηκε και ο Νομάρχης κατά την επίσκεψή του στο χωριό το Σεπτέμβριο του 1987.

Όμως η Δ/ση Υγιεινής δεν έλαβε υπόψη το αίτημα του χωριού μας και δεν καταλαβαίνουμε για ποιό λόγο, τη στιγμή μάλιστα που στη Μπαλντούμα θα υπάγονται οι Καρυές Ζαγορίου και ο γιατρός θα περνάει υποχρεωτικά από τους Μηλιωτάδες.

Απαιτούμε, λοιπόν, να αποκατασταθεί αυτή η αδικία και το λογικό αίτημά μας για υπαγωγή των Μηλιωτών στο Περιφερειακό Ιατρείο Μπαλντούμας να ικανοποιηθεί, για την ιατρική εξυπηρέτηση των χωριανών μας.

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΣΕ ΑΓΡΟΤΕΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΟΥΣ

Με νόμο που ψηφίστηκε πρόσφατα στη Βουλή οι αγρότες αντιστασιακοί της περιόδου 1941 - 44 θα πάρουν από 1.1.89 σύνταξη, η οποία θα ανέλθει, μαζί με την καταβαλλόμενη σήμερα σύνταξη του ΟΓΑ, στο ποσό των 23.000 δρχ. το μήνα.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1. ΓΙΑΝΝΙΝΑ: Η Αθηνά και ο Κων/νος Ελ. Ντάφης απόχτησαν κορίτσι.
2. ΜΗΛΙΩΤΑΔΕΣ: Η Κατίνα και ο Γιάννης Β. Αγγέλης απόχτησαν αγόρι.
3. ΗΠΑ: Η Γιαννούλα και ο Κων/νος Μιχ. Κατσέφτης απόχτησαν κορίτσι.
4. ΑΘΗΝΑ: Η Λούλα και ο Δημήτρης Β. Αγγέλης απόχτησαν κορίτσι.

Να τους ζήσουν!

ΘΑΝΑΤΟΙ:

1. ΜΗΛΙΩΤΑΔΕΣ: Στις 13 Σεπτεμβρίου έφυγε από τη ζωή η Ελένη Αν. Μπότσαρη σε ηλικία 87 χρόνων.
2. ΔΕΜΑΤΙ: Στις 30 Σεπτεμβρίου απεβίωσε ο Αλέξανδρος Νταλαμπάκος σε ηλικία 76 χρόνων.

Αιωνία τους η μνήμη!

ΝΕΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ

- Οι παραπάνω χωριανοί μας εισήχθησαν φέτος στα ΑΕΙ — ΤΕΙ μετά από εισαγωγικές εξετάσεις:
1. Βασιλική Δ. Σταπαρούνας Μαθηματικό Ιωαννίνων.
 2. Τηλέμαχος Αντ. Ντάφης: Ιατρική Θράκης
 3. Ελένη Ηλ. Μπαζαλέκου: Κοινωνιολογία Θεσσαλονίκης.
 4. Δημήτρης Γ. Παπαχρήστου: Χημικό Θεσσαλονίκης.
 5. Δήμητρα Απ. Παπαχρήστου: Μηχανολογία Καβάλας.
Συγχαρητήρια και καλή φοίτηση.

ΠΡΟΤΥΠΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

- Διαμερίσματα με ατομικό γκαράζ και κήπο.
- Καταστήματα
- Μονοκατοικίες
- Παραθαλάσσιες μονοκατοικίες στην

ΠΡΕΒΕΖΑ
ΠΑΝΑΓ. ΤΣΙΟΥΡΗΣ ΠΟΛΙΤ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ
ΓΡΗΓ. ΒΕΛΙΟΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ

Καπλάνη 4 - 6 ΙΩΑΝΝΙΝΑ Τηλ. 32989

ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ

- Γιάννης Γατσέλος: 5000
Γλυκερία Παπατόλη: 5000
Δημήτρης Χ. Νικολός: 1000
Κων/νος Β. Π. Οικονόμου: 30 δολάρια
Ευθύμιος Χ. Κούλας: 1000
Δημήτ. Ν. Παππάς: 1200
Κων/νος Β. Αθ. Οικονόμου: 20 δολάρια
Ιωάννης Μάνθος: 1000 δρχ.

Εισφορές για την ανέγερση I. N. Αγίου Αθανασίου Μηλιωτάδων

- Γεώργιος Κ. Ξήτας: 15000
Βασίλειος Η. Κίτσιος: 30000
Νικόλ. Ευθ. Παππάς: 10000
Ιερέας Ανδρέας Σωτηρόπουλος (Γαστούνη): 6000
Γεώργιος Ευθ. Οικονόμου: 50.000

ΩΡΕΑ ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ

Ο Γιάννης Μανιώτης πρόσφερε για το νέο Ι. Ναό Αγίου Αθανασίου Μηλιωτάδων μια σειρά εκκλησιαστικών λειτουργικών βιβλίων.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Από το Σύλλογο Ανεγέρσεως Ι. Ναού Αγίου Αθανασίου Μηλιωτάδων ανακοινώθηκαν ότι σύμφωνα με την κλήρωση του λαϊκού λαχείου της 12ης Σεπτεμβρίου, το λαχείο με τον αριθμό 7377 κερδίζει το αυτοκίνητο LADA, που ήταν το δώρο της λαχειοφόρου αγοράς του Συλλόγου.

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΘΕΣΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΠΕΤΡΑΣ — ΚΑΛΟΥΤΑΣ ΚΑΙ ΤΣΕΠΕΛΟΒΟΥ

Οι Κοινότητες Πέτρας, Καλουτάς και Τσεπελόβου προκηρύσσουν διαγωνισμό για την πλήρωση μιας κενής θέσης Γραμματέα αντίστοιχα με εισαγωγικό βαθμό 12ο. Ημέρα έναρξης του διαγωνισμού ορίζεται η 21η Νοεμβρίου 1988. Ως ειδικό προσόν διορισμού απαιτείται απολυτήριο Λυκείου ή εξατάξιου Γυμνασίου και οι υποψήφιοι να έχουν γεννηθεί τα έτη 1953 μέχρι και το 1967. Εξεταστέα μαθήματα είναι 1) Έκθεση Ιδεών, 2) Πρακτική αριθμητική και 3) Δακτυλογραφία. Πληροφορίες για τις αιτήσεις των υποψηφίων κλπ. παρέχονται από τις Κοινότητες Πέτρας, Καλουτάς και Τσεπελόβου ή από το 203 Γραφείο της Νομαρχίας Ιωαννίνων.

ΔΟΥΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΣΤΑ ΓΙΑΝΝΙΝΑ

Μέχρι 15 Οκτωβρίου θα λειτουργήσει η δορυφορική τηλεόραση στα Γιάννινα.

Ο αναμεταδότης, κατά πάσα πιθανότητα, θα τοποθετηθεί στο Μιτσικέλι. Καμιά μετατροπή δεν θα χρειαστεί στις συσκευές τηλεοράσεων και τα προγράμματα θα λαμβάνονται από τις ίδιες κεραίες που υπάρχουν σήμερα.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΤΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

Ο Χρήστος Σταπαρούνας πρόσφερε για τη βιβλιοθήκη του Συλλόγου ολοκληρη την ως τώρα ποιητική συλλογή του.

Αν θέλετε να μιλήσετε αγγλικά ΚΙΤΣΙΟΣ

Σμύρνης 10 (Πλ. Πάργης) Ιωάννινα
Ελευθερίας 23 — Ελεούσα

Αν θέλετε σχολικά είδη ΚΙΤΣΙΟΣ

Πλ. Πάργης 7α και Ελ. Βενιζέλου 157 Ιωάννινα

«Ο ΠΑΛΜΟΣ ΤΩΝ ΜΗΛΙΩΤΑΔΩΝ»

Μηνιαία Έκδοση του Πολιτιστικού Συλλόγου Μηλιωτάδων Ζαγορίου.

Υπεύθυνος έκδοσης: ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

1. Βασίλης Κ. Σπύρου
2. Δημήτριος Ι. Τσικουράς
3. Ηλίας Δ. Κίτσιος
4. Δημήτριος Β. Οικονόμου
5. Νικόλ. Δ. Μπαζαλέκος

Υπεύθυνος Τυπογραφείου ΚΑΜΗΝΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Εσωτερικού δρχ. 1000
Εξωτερικού δολλ. 20 Μάρκα 30

Τα ευνοήματα άρθρα δεν ΕΚΦΡΑΖΟΥΝ ΚΑΤ' ΑΝΑΓΚΗ και τις απόψεις της Εφημερίδας ή του Συλλόγου.

Σύνταξη - Επιμέλεια ύλης: ΒΑΣΙΛΗΣ Κ. ΣΠΥΡΟΥ

ΣΤΕΙΛΤΕ ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΒΟΗΘΗΣΤΕ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ «ΤΟΝ ΠΑΛΜΟ ΤΩΝ ΜΗΛΙΩΤΑΔΩΝ» ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΩΝ
ΓΡΑΨΤΕ ΝΕΟΥΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΑ ΝΕΑ

Από τη Δ/νση Γεωργίας ανακοινώθηκε ότι το υπουργείο Γεωργίας θα δέχεται αιτήσεις από 1 έως 10.10.88 για κατονομή μοσχάρων για πάχυνση καθώς και για προμήθεια βόειου κατεψυγμένου κρέατος για μεταποίηση Δ' τριμήνου 1988 από οποιονδήποτε ενδιαφερόμενο, αρκεί να υποβληθούν εμπρόσθε αιτήσεις.

ΓΝΩΡΙΣΤΕ ΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΠΙΝΔΟ

Η περιγραφή αυτή του Λάζαρου Παμπέρη δημοσιεύτηκε σε παλαιότερο φύλλο της Τοπικής Εφημερίδας «Ηπειρωτικός αγών».

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ

Ο σχηματισμός του Ζυγού είναι ο νοτιότερος της Βόρειας Πίνδου.

Στα δυτικά καταλήγει στο εκτεταμένο οροπέδιο των πηγών του Αώου που σχηματίζεται στα Βορειοδυτικά του Μετσόβου σ' υψόμετρο περίπου 1350 μ. Βορεινά ενώνεται με την Δίκορφο (1977 μ.) του Μαυροβουνίου και χωρίζεται με το ρέμα Μεγάλο Ποτάμι της Μηλιάς από το βουνό Μηλιά.

Ανατολικά φθάνει ως τα Χάσια από τα οποία χωρίζεται μ' έναν αυχένα με υψόμετρο 900 μ. περίπου στην περοχή του χωριού Κορυδαλλός.

Τελικά νότια χωρίζεται με το Μετσοβίτικο και Μαλακασιώτικο ποτάμι από τη Νότια Πίνδο κι ενώνεται με τον αυχένα «Ζυγός» με υψόμετρο 1650 μ. με την πρώτη κορφή της Νότιας Πίνδου, το Δοκίμι (1972 μ.)

Οι πιο σημαντικές κορφές του σχηματισμού του Ζυγού είναι:

- Θανασάκη (1820 μ.), Τσακούλι (1787 μ.), Βαρίκο (1688 μ.), Κατάρα (1746 μ.), Βούλγαρης (1821 μ.), Κουκουρέλο (1684 μ.), Πετρόκαμπος (1683 μ.) και Οξυά (1482)

Από τα υψώματα του Ζυγού ξεκινούν οι κοιλάδες της Μηλιάς, του Μαλακασίου και η αρχή της κοιλάδας με τα χωριά Ανήλιο και Μέτσοβο.

Το βουνό αυτό είναι δασωμένο ως τα ψηλότερα σημεία.

ΑΡΧΑΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ

Η Βόρεια Πίνδος στην ιστορία εξετάζεται περισσότερο ως τμήμα της Ηπείρου και λιγότερο ως

τμήμα της Μακεδονίας.

Το πιο βασικό ποτάμι της, ο Αώος, διασχίζει όλη την Ήπειρο, μαζεύοντας βασικά νερά από τη Βόρεια Πίνδο.

Στην περιοχή των βουνών της οροσειράς ελάχιστα σώζονται προϊστορικά ευρήματα στο Δίστρατο και στο Γρεβενήτι, κυρίως πέτρινα τεσκούρια.

Πριν από τη δεύτερη χιλιετηρίδα π.Χ. δεν έχουν ξεκαθαρίσει ακριβώς οι χώροι που επικρατούσαν οι διάφορες φυλές που κινούνταν στην περιοχή.

Αναφέρονται ανατολικά της οροσειράς οι Περαιβοί και στα δυτικά οι Ειηνές που, διωγμένοι από το Νότιον πεδίο Θεσσαλίας, ενώθηκαν με τους Αιθίκες πιθανότατα στην περιοχή ανάμεσα στο Μέτσοβο και στα Γιάννινα.

Αναφέρονται επίσης και οι Βοιωτοί, από την περιοχή του βουνού Βόιο, που μετανάστευσαν νοτιότερα στην πόλη Ποίον της Θεσσαλίας και στη Βοιωτία, κρατώντας τ' όνομα του βουνού Βόιο.

Γύρω στο 1300 π.Χ. η περιοχή της Πίνδου δέχεται την επίδραση του Μυκηναϊκού πολιτισμού και στα 1120 π.Χ. η καθόδος των Δωριέων γίνεται από την περιοχή της Ηπείρου μέσω και πάλι των περασμάτων της οροσειράς.

Από τους χρόνους αυτών προέρχονται τα κυκλώπεια ή πελασγικά τείχη στο Μακρίνο, στο Σκαμνέλι, στο Δεμάτι, στο Βοτονόσι κι άλλα μικρότερα στο Δίστρατο.

Για την περίοδο ως τον 6ο αιώνα π.Χ. δεν έχουμε πολλά διαφορετικά στοιχεία.

Από τον 6ο αιώνα π.Χ. αιώνες όμως αρχίζουν πάλι οι επαφές με τους νοτιότερους και πιο προηγμένους

Έλληνες.

Τα ευρύματα αυτής της εποχής αλλά και μαρτυρίες συγγραφέων μας οδηγούν ασφαλώς στο συμπέρασμα ότι η ζωή των κατοίκων της Βόρειας Πίνδου, ήταν κτηνοτροφική και νομαδική.

Τα χάλκινα σκεύη, που βρέθηκαν στο Βοτονόσι του έκτου και τρίτου π.Χ. αιώνα, μοιάζουν τόσο πολύ με τα σκεύη, που χρησιμοποιούνται ακόμη και σήμερα από τους τσοπάνηδες και τόσο εύκολα μεταφέρονται, μπαίνοντας το ένα μέσα στ' άλλο.

Άλλοι συγγραφείς αναφέρουν χαρακτηριστικά ότι οι καλύτεροι σκύλοι για φύλαγμα κοπαδιών είναι αυτοί που έχουν χρώμα άσπρο — όπως συμβαίνει και σήμερα — και ότι ένας τσοπάνης μπορεί να βόσκει γύρω στα εκατό πρόβατα.

Άλλοι αναφέρουν ότι οι σκύλοι τρέφονται με τριγόνα και ότι τύλιγαν ορισμένα πρόβατα με δέρματα για να διατηρούν το μαλλί τους σε καλή κατάσταση.

Γενικά, οι λαοί της Βόρειας Πίνδου δε χρησιμοποιούσαν κεραμικά σκεύη γιατί ως νομάδες μετακινούνταν συχνά και το χειμώνα κατέβαιναν στα χιμαδιά τους.

Οι ομοιότητες είναι χαρακτηριστικές με όσα ακόμα ζουν οι ορεινοί πληθυσμοί της περιοχής.

Αρχαίοι γεωγράφοι, περιηγητές, όπως ο Στράβωνας κι ο Έκαταϊός περιγράφουν στην εποχή τους (τέταρτος π.Χ. αιώνας), ότι η περιοχή που σήμερα είναι τα Ζαγοροχώρια κατοικείται από τους Τυμφάιους, τους Παραουαίους και τους Παραναίους περιουσιζόμενοι προφανώς σ' εκείνους τους λαούς που είχαν μόνιμη κατοικία —

όπως συμβαίνει και σήμερα για τα Ζαγοροχώρια — και μην μπορώντας να καθορίσουν τα γένη των νομάδων.

Στην ορειχάλκινη εποχή φαίνεται να δόθηκαν τα πιο πολλά ονόματα της περιοχής όπως Βόιο, Τύμφη, Αίας ή Αράουσα δηλαδή ο σημερινός Αώος και Αρέθων ή Άραχθος ο σημερινός δηλαδή Άραχθος.

Η οροσειρά Πίνδου είχε πάντα στρατιωτική σημασία με την απουσία σε μεγάλα τμήματα στρατιωτικών τμημάτων της και τις υποχρωτικές οιαφασίες.

Οι ορομοί που ανοιχτήκαν μέσα απ' αυτήν περνούσαν από τις οιαφασίες του Ζυγού, τη χαράσα του Αώου, τη Φουρκα, κι άλλες μικρότερης σημασίας.

Γύρω από τις διαβάσεις αυτές, που ήταν και εμπόριο ορομοί ταυτοχρόνα, αναπτύχθηκαν τα πιο σημαντικά χωριά και φυλάκια.

Με τη Ρωμαϊκή κυριαρχία αναφέρονται πολλές οιαφασίες της οροσειράς με πιο χαρακτηριστική μια πορεία του Περσέα στα 169 π.Χ., που περάσε την Πίνδο χειμώνα, από τα Γιάννινα προς τα Γιάννινα περνώντας από τη «Βαλία Κάλντα» και το Γρεβενήτι με στρατιά από 10.000 άνδρες και πολλά ζώα.

Η πορεία αυτή χαρακτηρίζεται από τους συγγραφείς της εποχής σαν «INCENS ITER» δηλαδή πελώρια πορεία όπως και πράγματι ήταν.

Η πορεία του Περσέα έγινε μέσα από το βουνό Λύγκος (MONTELYNCON, όπως λέει ο Λίβιος), ονομασία που δίδεται πολλές φορές στους χάρτες μας σε πολύ διαφορετικούς σχηματισμούς.

Η πιο σωστή φαίνεται να είναι αυτή που περιλαμβάνει (Συνέχ. στη σελ. 4)

ΓΝΩΡΙΣΤΕ ΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΠΙΝΔΟ

(Συνέχ. από τη σελ. 3)
 νει τα βουνά του σχηματισμού της «Βάβια κελντα» δηλαδή το Αυγό, την Πυροστία, τη Μηλία και το Μαυροβούνι.

Στην παραπάνω πορεία αναφέρεται ότι ο Ιερσέας κι ο στρατός του στρατοπέδευαν στο ναό του «Παραναίου Διός», που κατά πάσα πιθανότητα θα βρισκόταν κοντά στην περιοχή όπου η κοιλάδα «Βάβια Κάλντα» ενώνει με τον Αώο.

Οι οργανωτικοί Ρωμαίοι στα χρόνια που κυριαρχούσαν εδώ, εκμεταλλεύτηκαν τη διαμόρφωση της Βόρειας Πίνδου, με τ' αναγκαστικά περάσματα της και εγκατέστησαν παντού φρουρούς.

Στα κατοπινά χρόνια, η περιοχή πέρασε στους Βυζαντινούς και τότε εμφανίζονται οι Βλάχοι, νομάδες που μιλούν τη βλάχικη διάλεκτο, που πιστεύεται ότι ήταν αυτόχθονες που εκλατινίστηκαν.

Οι νομάδες αυτοί, που μόνο στα τελευταία 250 χρόνια έκτισαν μόνιμες κατοικίες, το χειμώνα μετανάστευαν στις πεδιάδες στη Θεσσαλία και στα Γιάννενα κυρίως.

Μέχρι πρόσφατα στο ανατολικό Ζαγόρι, μιλούσαν τα βλάχικα ενώ στο κεντρικό και ανατολικό Ζαγόρι τα ελληνικά αντικατέστησαν την αρχική διάλεκτο χάρη στις έντονες προσπάθειες της εκκλησίας και κυρίως του πατέρα Κοσμά του Αιτωλού, που συστηματικά συνιστούσε στους κατοίκους των χωριών που επισκέπτονταν, να καθιερώσουν ως γλώσσα τους τα ελληνικά.

Στην τουρκοκρατία, ορισμένα χωριά του ανατολικού Ζαγοριού είχαν αυτοδιοίκηση και ορισμένα προνόμια, που επεκτάθηκαν αργότερα και στ' άλλα Ζαγοροχώρια.

Οι κάτοικοί τους επιδό-

θηκαν στο εμπόριο και η ευημερία τους αντανακλάται στη διαμόρφωση των οπιτιών τους και των χωριών τους.

Η ομοσπονδία αυτή διαλύθηκε το 1808 από τους Τούρκους κι όλα τα προνομία από τα 46 Ζαγοροχώρια αφαιρέθηκαν.

Τ' άλλα χωριά της Βόρειας Πίνδου αναπτύχθηκαν κι αυτά, αλλά δεν έφθασαν την ακμή των χωριών του Ζαγοριού. Με τους Βαλκανικούς πολέμους 1912 - 13 η Βόρεια Πίνδος έγινε τμήμα του ελληνικού κράτους. Στον ελληνικό-ιταλικό πόλεμο του 1940 - 41 πάλι η διαμόρφωση της οροσειράς έπαιξε καθοριστικό ρόλο.

Οι Ιταλοί, με επίλεκτα τμήματα, εισέβαλαν από την περιοχή της Μαύρης Πέτρας του Γράμμου και περνώντας από τη Σαμαρίνα προωθήθηκαν ως την περιοχή Δίστρατου και Βωβούσας όπου και αναχαιτίστηκαν από το «απόσπασμα Πίνδου».

Στην άτακτη υποχώρηση οι Ιταλοί ακαλούθησαν πάλι την κοιλάδα του Αώου, βασικό αρχαίο δρόμο στην οροσειρά και ξαναγύρισαν στην Αλβανία.

Οι γυναίκες της Πίνδου ήταν εκείνες που μετέφεραν στην πλάτη τους τα πολεμοφόδια των στρατιωτών μέσα στο χειμώνα.

Στη διάρκεια της κατοχής από τους κατακτητές, στα 1941 - 44, η εθνική αντίσταση κατάφερε κι εδώ ισχυρά πλήγματα. Ως αντίποινα πολλά χωριά της Βόρειας Πίνδου, όπως όλα τα χωριά του ανατολικού Ζαγοριού, καταστράφηκαν. Την καταστροφή των χωριών και τη μετανάστευση των κατοίκων, ήρθε να συμπληρώσει η λαίλαπα του εμφύλιου σπαραγμού από το 1946 - 49.

Η Βόρεια Πίνδος ήταν επίκεντρο των μαχών και ειδικότερα ο σχηματισμοί

του Σμόλικα, του Βόιου και του Γράμμου. Οι ισχυρές, από τη φύση, τοποθεσίες σε κορφές κλειδιά, κυριολεκτικά βάφτηκαν στο αίμα.

Ο Κλέφτης (1848 μ.), η Γύφτισσα (1752 μ.), το Ταμπουρι (1878 μ.), ο Προφήτης Ηλίας (1716 μ.), του Σμόλικα, το Κάμενικ (2041 μ.),

η Μαύρη Πέτρα (2431 μ.), η Πάνω και η Κάτω Αρενα (2192 μ. και 2075 μ.), του Γράμμου, ο Πύργος της Κοτύλης (1758 μ.) του Βόιου είναι μερικά από τα υψώματα που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στις αδερφοκτόνες μάχες. Οι ορειβάτες πολύ συχνά βρίσκονται μπροστά στα διάφορα οχυρωματικά έργα των μαχών και στα θλιβερά απομεινάρια των φονικών όπλων.

Σήμερα τα χωριά της Βόρειας Πίνδου δεν έχουν —μάλλον δεν πρόκειται να ξαναποκτήσουν— την παλιά αίγλη τους, που όπως είπαμε καταστράφηκε σχεδόν ολοκληρωτικά από πυρπολισμούς και βομβαρδισμούς, που ακολουθήθηκαν από τη μετανάστευση που άρχιζε από τις αρχές του αιώνα μας να ερημώνει τα περισσότερα χωριά.

Στα περισσότερα χωριά, τα νέα σπίτια ελάχιστα δίνουν με το περιβάλλον, ενώ σε μερικά λαμαρίνες που αντικατέστησαν τις παραδοσιακές πέτρινες στέγες, κυριαρχούν.

Μόνο στα Ζαγοροχώρια η παράδοση διασώζεται μια και το κράτος έχει κηρύξει πολλά χωριά διατηρητέους οικισμούς και απαγορεύει το χτίσιμο οπιτιών, που δεν είναι παραδοσιακά.

Στη Βόρεια Πίνδο, υπάρχουν αρκετά μνημεία της νεότερης εποχής, όπως το μοναστήρι Βοτσάς (668 μ. Χ. από τον αυτοκράτορα του Βυζαντίου Κων)νο Πωγωνάτο) κοντά στο χω-

ριό Γρεβενήτι, το μοναστήρι της Παναγίας Ζημιώτισσας κοντά στην Αρίστη, το μοναστήρι Ρογκόβου κοντά στο Ισείπειρο και το μοναστήρι της Αγίας Παρασκευής, στο μονοσεντρι, όλα στα Ζαγοροχώρια.

Τα κεντρα της Βόρειας Πίνδου, είναι η Κονίτσα και το Μέτσοβο. Στο τελευταίο αυτό χωριό, που τ' όνομά του σημαίνει «χωριό της αρκούσας» (από το Μέτσα: αρκούδα και όβο: χωριό στα σλάβικα), οι περισσότεροι κάτοικοι ντύνονται με την παραδοσιακά βλάχικη ενδυμασία και μιλούν ακόμη βλάχικα, παράλληλα φυσικά με τα ελληνικά.

Στα χωριά της Βόρειας Πίνδου, σώζονται κυρίως εκκλησίες που χτίστηκαν γύρω στα 1600 με 1700 μ. Χ. οι πιο παλιές. Χαρακτηριστική είναι η εκκλησία της Παναγίας στη Σαμαρίνα με το μαυρόπευκο, που έχει φυτρώσει στο ιερό του ναού.

Σ' όλη την περιοχή, υπάρχουν χαρακτηριστικά πέτρινα γεφύρια όπως το δίτοξο της Δροσοπηγής (παλιά Κάντακο), το γεφύρι της Κόνιτσας, άλλα πολλά στα Ζαγοροχώρια με πιο χαρακτηριστικό το γεφύρι του Πλακίδα, το μοναδικό τρίτοξο της περιοχής.

Η λαϊκή αρχιτεκτονική, χτίστες μαζί με ζωγράφους και ξυλογλύπτες, έχει δημιουργήσει στα Ζαγοροχώρια αριστουργήματα όπου όλα μοιάζουν να είναι συνέχεια της φύσης, έτσι αρμονικά που δένουν με το περιβάλλον, που πρόσφερε τα οικοδομικά υλικά — πέτρες και ξύλα — για το χτίσιμο.

ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΣΤΟ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΖΥΓΟΥ
 Ο Ζυγός αποτελεί το συνδετικό κρίκο ανάμεσα στη Βόρεια και τη Νότια Πίνδο.

(Συν. στη σελ. 5)

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤ.ΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΙΤΕΑΣ

Στις 13.8.88 έγινε στο χωριό η ετήσια τακτική Γεν. Συνέλευση με τα παρακάτω θέματα: 1) Ισολογισμός — Απολογισμός — Δράση Δ.Σ. 2) Έκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής, 3) Προγραμματισμός έργων για τα έτη 88 - 89, 4) Αποπεράτωση έργων, 5) Διοργάνωση πανηγυριών, 6) Πραγματοποίηση Έκτακτης Γεν. Συνέλευσης, 7) Προμήθεια μιας στερεοφωνικής συσκευής, 8) προτάσεις μελών πολ. Συλ. και 9) Αρχαιρεσίες για εκλογή νέου Δ.Σ. και Ε. Επιτροπής.

Στη Γ.Σ. παραβρέθηκαν 55 οικονομικά τακτοποιημένα μέλη.

Κατά τη συζήτηση εγκρίθηκε ο ισολογισμός και απολογισμός του Δ.Σ. και αποφασίστηκαν τα παρακάτω έργα.

- 1) Κατασκευή σταθερών πάγκων στους χώρους των δυο Εκκλησιών (Παναγιά - Αγία Παρασκευή),
- 2) Επισκευή βρύσης Λιθάρι Μπέη,
- 3) Κατασκευή τοίχου Αντιστηρίξεως και διαμόρφωση χώρου στη θέση Παναγιά δίπλα στη βρύση,
- 4) Κατασκευή τουαλέτας στις δυο πλατείες του χωριού,
- 5) Αποχετευτικό στη βρύση Ιτιάς,
- 6) Κατασκευή νέας βρύσης στην πλατεία Λιάπης,
- 7) Κατασκευή κίосκι και καθισμάτων στην βρύση Παναγιάς.

Στη συνέχεια πάρθηκαν και οι εξής αποφάσεις:

Να στέλνονται ενημερωτικά έγγραφα και αναμνηστικά στα απομακρυσμένα μέλη του Συλλόγου. Στο εξής οι Γεν. Συν. να γίνονται σε κλειστό χώρο και να έχουν δικαίωμα εισόδου τα ταμιακώς τακτοποιημένα μέλη.

Το πανηγύρι των Απόκρεων να γίνει στο χωριό. Το πανηγύρι του 15αύγουστου να διοργανωθεί από το Σύλλογο σε συνενόηση

με την Κοινότητα. Στη συνέχεια εκλέχτηκε το νέο Δ.Σ. και στις 15. 8. συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

- 1) Ντέλλης Χρ. Κων. Πρόεδρος
- 2) Καναβούλης Κων. Γεωρ. Αντιπρόεδρος
- 3) Έξαρχος Χρ. Γεωργ. Γεν. Γραμματέας
- 4) Κουτρούμπας Δημ. Χρ. Ταμίας
- 5) Βασιλείου Αθαν. Θεοδ.
- 6) Ντόρκος Δημ. Κων.
- 7) Γαλάνης Ευάγ. Ιωάν.

Για την εξελεγκτική Επιτροπή εκλέχτηκαν 1) Κουτρούμπας Παύλος του Χρ. 2) Έξαρχος Κων)νος του Θεοδ., 3) Έξαρχος Ιωάννης του Αθαν., 4) Τζάτσος Κων)νος του Αθανασίου.

Ο Πολ. Σύλλογος προσδοκεί στη συνεργασία για την καλύτερη επίλυση προβλημάτων του χωριού μας και της ευρύτερης περιοχής γενικότερα.

ΓΝΩΡΙΣΤΕ ΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΠΙΝΔΟ

(Συν. από τη σελ. 4)

Ο εθνικός δρόμος από τα Τρίκαλα στα Γιάννενα ανεβαίνει ως τα 1705 μ. και διευκολύνει αυτούς που θέλουν να κάνουν διαδρομές είτε βορινά είτε νότια.

Δίπλα στο δρόμο, 15 χιλιόμετρα από το Μέτσοβο, υπάρχει η γνωστή τοποθεσία «**Κάμπος του Δεσποτή**» ένα χάνι μόνο για φαγητό και δίπλα ένας εκχιονιστικός σταθμός.

Ένας ακόμη εκχιονιστικός σταθμός βρίσκεται 11 χιλιόμετρα από το Μέτσοβο, στην Κατάρα σε υψόμετρο 1705 μ. Η ψηλότερη κορφή του Ζυγού, πλησιάζεται σε 15' με βορινή κατεύθυνση από την Κατάρα.

Ένας δασικός δρόμος που ξεκινά δίπλα από τον εκχιονιστικό σταθμό της Κατάρας, οδηγεί σε 4 χιλμ. στο πέραςμα του Ζυγού, σε υψόμετρο 1650 μ. απ' όπου αρχίζει η Νότια Πίνδος.

Ο ΔΡΟΜΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΠΕΤΡΑΣ

Από τη Νομαρχία ανακινώθηκαν τα εξής:

«Σχετικά με το σχόλιο που έγινε στην εκπομπή «9 - 11 στο Στούντιο» της 8.9.88, που αφορά το δρόμο προς Πέτρα καθώς και το αρδευτικό έργο σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο δρόμος προς την Κοινότητα Πέτρα, είναι βέβαια χαλικοστρωμένος, αλλά έχει πολύ καλή βατότητα. Το κόστος για ασφαλτόστρωση από το 41ο χιλ. της εθνικής οδού, είναι της τάξης των 100 εκατομ. περίπου.

Το αρδευτικό έργο της Πέτρας, είναι ενταγμένο στα Μ.Ο.Π. με πίστωση 1988, 6 εκατομ. δρχ. Η πίστωση αυτή έχει απορροσθεί σχεδόν στο σύνολό της, αλλά η συνέχιση του έργου γίνεται αδύνατη, γιατί οι κάτοικοι δεν επιτρέπουν να περάσουν από τα κτήματά τους, δρόμοι και διώρυγες που προβλέπονται από τη μελέτη του έργου, που εκτελεί η Δ/ση Εγγείων Βελτιώσεων. Οι κάτοικοι θα εξυπηρετηθούν με αυλάκια που θα

κάνουν μόνοι τους προς την κεντρική διώρυγα που έχει κατασκευασθεί.

ΣΤΟΥΣ ΟΤΑ ΟΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΕΣ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Όπως ανακοίνωσε ο Υπουργός Παιδείας κ. Γιώργος Ιαπανδρέου θα κατατεθεί στη βουλή για να κυρωθεί με νόμο, Υπουργική απόφαση σύμφωνα με την οποία:

Καταργούνται οι Εφορείες Σχολείων και μεταβιβάζονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση η κινητή και ακίνητη περιουσία των δημοσίων σχολικών μονάδων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Μεταφέρονται επίσης απευθείας στους ΟΤΑ οι πόροι για τη λειτουργία και τη συντήρηση των σχολικών επιτροπών του Ν. 1566/85 γίνονται δημοτικά και κοινοτικά νομικά πρόσωπα, με έργο τους τη διαχείριση των πιστώσεων για τις λειτουργικές δαπάνες και την τρέχουσα επισκευή και συντήρηση των μονάδων.

Ο ΠΟΝΟΣ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ

Δεν θέλω για να πικραθείς ούτε και να δακρύσεις, τον πόνο που έχεις στην καρδιά να τον εξιστορήσεις. Μην τον πεις σε φίλο σου ούτε σε φιλενάδα, αν έχεις μάνα κ' αδερφή πείστα με την αράδα.

Αυτοί ξέρουν τον πόνο σου γιατί είστε ένα αίμα, αν θα τ'α πεις σε φίλο σου αλοιμόνο σε σένα.

Μηρός θα σε κάνουν να χαρείς και πίσω να δακρύσεις, τον πόνο που έχεις στην καρδιά μην τον εξιστορήσεις.

Αν θα σου λείπουν και τα δυο τ' αδέρφια και η μάνα, πείστα μπροστά στην Παναγιά που είναι όλων μας η μάνα.

Αυτά τα γράφω για όλους μας και κάθε πονεμένο, που έχει στην καρδούλα του παράπονο κρυμμένο.

Σταπαρρύνας Χρήστος

Το οικόπεδο του Δημ. Σχολείου Μηλιωτάδων

Το 1ο Γραφείο Πρωτοβάθμιας Εκπ)σης απαντώντας σε σχετικό έγγραφο της Σχολικής Επιτροπής αναφέρει τα εξής, που αφορούν το οικόπεδο του Δημοτικού Σχολείου Μηλιωτάδων:

«Με ημερομηνία 28 Ιουλίου 1988 μας στείλατε έγγραφο με το οποίο ζητάτε πληροφορίες για την ακίνητη περιουσία του σχολείου σας.

Για το ζήτημα αυτό σας πληροφορούμε τα εξής:

1. Σύμφωνα με το Ν. 1566)85 «Δομή και λειτουργία της Πρωτοβάθμιας και Β)θμιας Εκπ)σης άρθρο 40, «κάθε ακίνητη περιουσία σχολείων ανήκει στην Εφορεία Σχολείων, που διοικείται από την Κοινοτική Επιτροπή Παιδείας». Κατά συνέπεια για κάθε πρόβλημα σχετικό με την περιουσία των σχολείων υπεύθυνη είναι η Κοινοτική Επιτροπή Παιδείας.

2. Αν νομίζετε ότι υπάρχει παραβίαση των ορίων του σχολικού οικοπέδου πρέπει να ζητήσετε στοιχεία από τη Δ)νση Γεωργίας και την Τοπογραφική Υπηρεσία και στη συνέχεια να προχωρήσετε στην οριοθέτηση του σχολικού χώρου.

3. Αν υπάρχουν διαφορές λύνονται μέσω των δικαστηρίων.

4. Με την αριθ. 11624) 22.7.88 απόφαση του Νομάρχη Ιωαννίνων παραχωρήθηκε το αριθ. 95 οικόπεδο στο σχολείο. Αναμέ-

νεται η δημοσίευση στην εφημερίδα της Κυβέρνησης. Είναι θέμα της Κοινότητας η παραπέρα διαδικασία.

5. Με το αριθ. 1)1.9.79 πρακτικό της Επιτροπής οριστικής διανομής καθορίστηκε ως οικόπεδο για το Δημ. Σχολείο Μηλιωτάδων το υπ' αριθ. 94 οικόπεδο, που ανακοινώθηκε στην Κοινότητά σας και στη συνέχεια, αφού πέρασε ο προβλεπόμενος χρόνος ενστάσεων, οριστικοποιήθηκε η διανομή.

Ο Προϊστάμενος
Ευάγγελος Κατσάνος»

Σ.Σ. Σύμφωνα με μεταγενέστερη απόφαση του κ. Νομάρχη που έχει αποσταλεί στην Κοινότητα Δεματίου το υπ' αριθ. 95 οικόπεδο χορηγείται στην Κοινότητα και όχι στο Σχολείο. Τελικά ποιά είναι η σωστή απόφαση;

Όπως γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο μας, το τοπογραφικό Συνεργείο αφαιρέσε από το Σχολείο έκταση 1400 τ.μ., το οποίο ζητάμε να επιστραφεί για τις οικοπεδικές ανάγκες των Σχολείων χωρία το μπλέξιμο που δημιουργήθηκε από την μετακίνηση ιδιοκτησιών βόρεια προς το Σχολείο για να δοθούν οικόπεδα κατά μήκος του δρόμου προς Γρεβενήτι.

Περιμένουμε απάντηση από τη Δ)νση Γεωργίας και αποκατάσταση της αδικίας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΡΙΖΑΡΕΙΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Για τη συντήρηση των εκκλησιών του Ζαγορίου το Πολυμελές Συμβούλιο της Ριζαρείου Σχολής ενέκρινε τα παρακάτω κατά κοινότητα ποσά: Αρίστη 500.000, Βίκος 200.000, Βοβούσα 200.000, Διπότα-

μος 300.000, Ελαφότοπος: 200.000, Ιτέα: 300.000 Καλωτά: 300.000, Καστανώνα 300.000, Μακρίνο 200.000, Κάτω Πεδινά 300.000, Μικρό Πάπιγκο 300.000, Πέτρα 300.000 και Φραγκάδες 300.000.

Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Με το ξεκίνημα της νέας σχολικής χρονιάς δεν έλειψαν τα προβλήματα στη λειτουργία των σχολείων του χωριού μας. Το σπουδαιότερο πρόβλημα ήταν η μεταφορά των μαθητών από το ΚΤΕΛ. Ολόκληρο το Σεπτέμβριο το ΚΤΕΛ δεν ρύθμισε τα δρομολόγια κι έτσι οι μαθητές των διαδρομών Καβαλλαρίου — Καρυών — Μηλιωτάδων και Δεματίου — Μπαλντούμας — Μηλιωτάδων, δεν εκτελούνταν, με αποτέλεσμα η μεταφορά των μαθητών να γίνεται με ιδιωτικά αυτοκίνητα ή με τα πόδια.... Τα κανονικά δρομολόγια άρχισαν να εκτελούνται στις αρχές Οκτωβρίου.

Στο Γυμνάσιο φοιτούν φέτος 44 μαθητές και στο Δημοτικό σχολείο 21. Η δύναμη των μαθητών προς το παρόν παρουσιάζεται σταθερή, δεν ξέρουμε όμως για τα επόμενα χρόνια, α-

φού τα χωριά μας συνεχώς ερημώνουν.

Οι εργασίες ανέγερσης του νέου διδακτηρίου του Γυμνασίου βρίσκονται στο τέλος και από την καινούργια σχολική χρονιά θα λειτουργήσει.

Δυστυχώς το Υπουργείο Παιδείας δεν ενέκρινε φέτος την ανεξαρτοποίηση του Γυμνασίου, παρά την ευνοϊκή εισήγηση του Νομαρχιακού Συμβουλίου Ιωαννίνων, προφανώς λόγω του μικρού αριθμού μαθητών που φοιτούν σ' αυτό. Η λειτουργία του όμως καθίσταται προβληματική και καλούμε την Κοινοτική Επιτροπή Παιδείας, το Σύλλογο Γονέων και όλες τις Κοινότητες της περιοχής να ξαναθέσουν το θέμα, μέσω του Νομαρχιακού Συμβουλίου στο Υπουργείο, για την ίδρυση ανεξάρτητου Γυμνασίου Μηλιωτάδων.

ΤΟ ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ

Το εξοχικό παραδοσιακό πανηγύρι της Παναγίας στις 8 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε και φέτος στο χώρο της εκκλησίας, με τη φροντίδα της Εκκλησιαστικής Επιτροπής και του Πολιτιστικού Συλλόγου.

Για την εξυπηρέτηση των όσων παρευρέθηκαν ο Σύλλογος είχε μαγαζί με ποτά και φαγώσιμα.

Το ανησυχητικό όμως

φαινόμενο που όλο και λιγότεροι χωριανοί στρώνουν στο χώρο του πανηγυριού πρέπει να μας προβληματίσει όλους. Για να διατηρηθεί το όμορφο αυτό πανηγύρι πρέπει όλες οι οικογένειες να στρώνουν στο χώρο της εκκλησίας.

Στα μαγαζιά του χωριού τα γλέντια κράτησαν 3 μέρες: 7 — 8 και 9 Σεπτεμβρίου.

Προφυλάξτε τα μνημεία

Από τον Εκπ)κό Σύλλογο Κήπων ανακοινώθηκαν τα εξής: «Ο Εκπολιτιστικός Σύλλογος Κήπων «Η Μπάγια» παρακαλεί όλα τα πολιτικά κόμματα και τις νεολαίες τους να σεβαστούν το φυσικό περιβάλλον τόσο του χωριού μας, όσο και του Ζαγορίου, γε-

νικότερα, αποφεύγοντας τις αφισσοκολλησεις και το γράψιμο με ανεξίτηλα χρώματα στους τοίχους, στους βράχους, στις βρύσες, στα πέτρινα γεφύρια, στις πλατείες των χωριών και γενικότερα στα μνημεία του παραδοσιακού και τουριστικού Ζαγορίου.